

Петрова Марина Игоревна,  
директор МБУК «Куркиёкский краеведческий центр» (п. Куркиёки, Лахденпохский район Республики Карелия)  
Лихая Мария Петровна,  
старший научный сотрудник Приозерского филиала ГБУК ЛО «Музейное агентство» Музей-крепость «Корела» (г. Приозерск, Ленинградская область)

### **Роль музеев в сохранении историко-культурной среды пограничных территорий на примере совместной деятельности Куркиекского краеведческого центра и Музея-крепости «Корела»**

Посёлок Куркиёки является историческим и географическим центром Лахденпохского района. В настоящее время поселок Куркиёки расположен на пересечении двух транспортных коридоров, ведущих в Республику Карелия из Санкт-Петербурга и Финляндии. Приозерск (Корела, Якисалми, Кексгольм) – районный центр Ленинградской области. Корела в течение нескольких столетий была административным и культурным центром Карельской земли, главным карело-русским городом. На этой территории шло формирование карельского народа как этноса. Здесь сконцентрировались памятники археологии, истории, культуры карельского народа.

Карельский перешеек и Северо-Западное Приладожье – одна из геополитических важнейших территорий. Яркой и временами трагической была его политическая история, начиная с крестовых походов и заканчивая событиями XX века. Отсюда дважды происходил исход населения на другие территории. В первый раз – в XVII веке в результате русско-шведских войн после Столбовского мира Карельский уезд покинуло 50 тысяч карел. На опустевшие земли переселилось финское население. После советско-финляндской и Великой Отечественной войны на территории Карельского перешейка после ухода финского населения появляются советские переселенцы из Новгородской, Архангельской, Вологодской областей, Украины, Белоруссии и других регионов.

Государственные музеи являются основой сохранения историко-культурной среды пограничных территорий (памятники истории и культуры, обычаи, традиции, обряды, предметы быта). Музеи не только сохраняют историю и культуру в предметах материального и явлениях духовного мира народов, населявших эту территорию, но и передают информацию о них новым поколениям. Своим музейным языком: через показ музейных коллекций, через мастеров-повествователей, через разнообразную культурно-просветительскую деятельность.

Примером такой совместной просветительской деятельности Куркиёкского краеведческого центра и Музея-крепости «Корела» явилась научно-просветительская конференция «Пионер карельской археологии», посвященная 150-летию со дня рождения выдающегося финского историка, археолога и этнографа Петера Теодора Швиндта.

В программе четырехдневной конференции (8-11 августа 2001 года, г. Лахденпохья – пос. Вятикка – пос. Куркиёки – г. Приозерск – пос. Мельниково (Ряйсяля) – Тиверский городок) были научные чтения, экскурсия в окрестностях поселка Куркиёки, где Швиндт собирал предания. В музее-крепости «Корела» демонстрировалась выставка из запасников Кунсткамеры «Культура и быт Карельского перешейка XVII-XIX веков». Это была часть знаменитой Швиндтовской коллекции. Центральным событием торжеств было открытие в поселке Мельниково 10 августа 2001 года памятного знака вблизи усадебного дома Швиндтов. К конференции отдельным оттиском вышел краеведческий альманах

«Вуокса», где впервые российской публике был предложен труд Швиндта «Народные предания Северо-Западного Приладожья, собранные летом 1879 года», который перевела на русский язык М.И.Петрова.

Несмотря на закрытие границ и пандемийные ограничения в 2021 году нашими музеями была продолжена работа по изучению наследия Теодора Швиндта. 29 июля в поселке Мельниково сотрудники музеев совместно с администрацией Мельниковского поселения, финским обществом «Ряйсяляйсет» провели памятное мероприятие в связи с 170-летием со дня рождения Теодора Швиндта. Ключевым событием дня была автобусная экскурсия по археологическим памятникам на территории Мельниковского сельского поселения для учащихся школы и населения поселка, которую провел доктор исторических наук А.И.Сакса.

25 ноября 2021 года в музее состоится международный семинар, целью которого будет изучение многогранной деятельности Теодора Швиндта и привлечение внимания к сохранению памятников археологии, истории и культуры на сопредельных территориях. В программе семинара: чтение докладов, посещение экспозиции «Кириялы. 7 рун» в Куркиёкском краеведческом центре и экскурсия по памятным местам Куркиекской волости, которые обследовал и описал Теодор Швиндт.

В Новгородское время торговое поселение Кирияж (ныне Куркиёки) входило в состав Корельской земли. Непосредственная близость к городу Корела стала существенным фактором для историко-культурного развития территории соседних погостов: Кирияжского и Городенского. Нами задумывается музейный проект "Корельская земля", который сможет объединить музейное сообщество двух субъектов Российской Федерации: Ленинградской области и Республики Карелия.

В связи с исполняющимся в 2027 году 800-летием крещения карелов одним из важнейших направлений совместной работы двух наших музеев станет подготовка к празднованию этой даты (ссылка на Указ Президента РФ: <http://kremlin.ru/acts/bank/47169>). При разработке совместного музейного проекта "Корельская земля" будет учитываться общность историко-культурных ландшафтов, среди которых особую группу памятников составляют монастыри, подворья, исторические деревни Корельской земли.

Полученные результаты музейных исследований позволят разработать специальные программы для местного населения и шире использовать имеющиеся ресурсы для развития туризма.

- 1) разработка межрегиональных экскурсионных маршрутов и подготовка экскурсоводов.
- 2) расширение функциональных зон парковой территории музея и городской среды.
- 3) привлечение добровольных помощников для ухода за памятниками культуры и природы.

Реализация проекта "Корельская земля" послужит продолжением многолетнего сотрудничества двух наших музеев.